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OM SPRIT, NYKTERHET OCH LAGSTIFTNING.
En blick tillbaka — och en

En dag för nära tjugu år sedan
vaknade Sverige en morgon och fann,
att ingen sprit stod till att köpa, knap-
past vin eller öl. »Storstrejken» hade
börjat dagen förut. Icke ett ord hade
nämnts om förbud. Det kom som en

tjuv om natten, varade några veckor,
segrade — men försvann. Så nyktert
hade dock Sverige aldrig varit förr,
har ej heller varit det senare. Trots
den sinande arbetsinkomsten gästade
lyckan i tiotusentals svenska hem, där
den förut varit en mycket sällsynt gäst.

Dessa korta alkoholfria veckor —

i annat sammanhang har jag tillåtit
mig kalla dem »förbudets smekmånad»
— väckte plötsligt till liv i vårt land
ett här icke förut skådat intresse för
nykterhetsfrågan. Stora kretsar för-
stodo plötsligt, huru mycket spriten
betydde för olyckan och huru litet,
när allt kom omkring, den betydde
för lyckan. Och vid den frivilliga för-
budsomröstning, som verkställdes några
veckor senare, avgåvos omkr. t,800,000
(adertonhundratusen) röster för förbu-
det. under det att allenast 20,000 (tju-
gutusen) röstande ansågo sig böra an-

mäla motsatt mening.
Det var då! Är 1922 verkställdes

ånyo en förbudsomröstning, denna
gång beslutad av statsmakterna. För-
budet fick 890,000 röster; motståndarne
mobiliserade 925,000. Då även hos för-
budets anhängare den meningen var

allmän, att man icke borde söka in-
föra en lagstiftning av denna genom-
gripande art, utan att ett avgjort folk-
flertal uttalat sig därför, hade genom
omröstningen förbudsfrågan, i varje
fall för det dåvarande, avförts från den
politiska dagordningen.

Vad hade intränat mellan de båda
förbudsomröstningarna, som till den
grad omkastat opinionen inom landet ?
Utomlands hade förbudstanken under
mellantiden gått segrande framåt. Våra
naboland, Norge och Finland, hade
genomfört det, likaså det största och
mäktigaste riket, det land, som för
svenska nykterhetsvänner varit särskilt
förebildligt, nämligen Förenta Staterna.

Inom Sverige hade under tiden
den offentliga diskussionen i nykter-
hetsfrågan fördjupats, och nya erfa-
renheter om sprit, nykterhet och lag-
stiftning hade kommit till. Det är
möjligt, att dessa omständigheter kunna
förklara svängningen i opinionen gent-
emot förbudet.

En storstädning medvädring och

framåt! av d:r Ivan Bratt.

ommöblering hade onekigen verkställts
i den förrådskammare, där argumenten,
som kunde nyttjas för eller mot förbu-
det, goda och mindre goda, voro sam-

manförda. Somliga t. o. m. av de bättre
hade under tidernas lopp blivit betänk-
ligt neddammade och kommit att skju-
tas undan av andra, som visserligen an-

setts mera tidsenliga men vid närmare

påseende voro mer pråliga än hållfasta.
Vad som särskilt drogs fram och

i diskussionen kom mera till heders
igen, var alkoholens följdverkningar i
socialt hänseende. Även om en del
sifferuppgifter rörande dess anpart i
fattigdom och brott måste tagas cum

grano salis, återstod så mycket på
detta område, som ej kunde fångas i
siffror, men som fanns där ändå: rå-
heten, som spriten framkallar, samli-
vet mellan man och kvinna, som den
förgiftar, luften kring barnen, som

den förpestar, och livets små glädje-
ämnen, som den ofta dödar, innan de
ens hunnit se dagens ljus. En del
planscher, föreställande suparlevrar
m. m., fingo däremot ställas undan,
likaså siffror, kurvor och utläggningar
om små alkoholdosers föregivna inver-
kan på hälsa och sjukdom, på livs-
längd och dödlighet; alkoholen som

degenerationsfaktor (via ärftlighetsvä-
gen) utmönstrades eller ställdes i re-

serv för eventuellt framtida bruk. Upp-
fattningen, att våra drinkare och de
massor utan tal av unga och medel-
ålders män, som dricka sig berusade,
då de komma i tillfälle därtill, skulle
vara sjuka människor, som lida av nå-
got slags »alkoholbegär», för vars bo-
tande skulle erfordras viss tid och viss
vårdform, försvann omärkligt och en

annan, mindre pjunkig och mera ända-
målsenlig åskådning trädde i stället
samt avsatte djupa spår i lagstift-
ningen.

Den största förändringen kom
emellertid problemställningen i för-
budsfrågan att undergå. Alkoholens
skuldkonto må vara vilket som helst,
alkoholen må vara överflödig och onyt-
tig, det må vara vittnat och sant, att
människorna leva lyckligare och bättre
utan detta omdiskuterade njutnings-
medel än .med det — är därmed av-

gjort, att förbudsvägen är den fiktiga ?
Människan ledes i sitt handlande ej
endast av förnuftsskäl. Mot vetenskap-
liga sanningar och väl grundade er-

farenhetsrön sätter hon tycke och.smak,
. vanor och tradition, infall och lust att
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göra just sådant, som inte är »rätt».
Den ene säger: »Det är oförnuftigt
att taga en snaps för att bli varm,
enär det är fastslaget, att alkohol ej
höjer men väl sänker kroppstempera-
turen». Den andre svarar: »När jag
fryser och tar mig en snaps, gör jag
det inte för att höja min temperatur,
utan helt enkelt därför, att jag kän-
ner, att den värmer och jag upphör
att frysa». Med andra ord, det psy-
kologiska momentet i problemställnin-
gen började skymta: man började
fråga mindre »vad är rätt» än »vad
synes rätt». Man gick vidare, och frå-
gorna började att trängas, där förut
svaren legat färdiga. En kriminalise-
ring av dryckesseden, innan den i folk-
medvetandet är dömd såsom moraliskt
otillåten, vilken inverkan kommer den
att medföra? Kanske kommer avhåll-
samhetsrörelsen, som i en atmosfär av

frihet och ansvar så starkt gått framåt,
att förlora åtskilligt av sitt grepp om

sinnena, när friheten ersättes av lagens
tvång, och ansvaret, som förut legat
hos den enskilde, överflyttas på myn-
digheterna? Kanske kommer missnöjet
från dem, som se sig störda i sina va-

nor, utan att erkänna, att dessa stört
andra, att skapa en sådan oppositio-
nell anda, att även de, som förut stått
likgiltiga inför dessa drycker — den
ännu icke utvecklade ungdomen och
kvinnorna och många andra — smit-
tas därav. Och slutligen kommer kan-
ske undertryckandet av den lagliga
handeln med alkoholdrycker att skapa
förutsättningar för den olagliga han-
deln, där ett fåtals vinningslystnad
och mångas njutningslystnad komma
att skapa ett tillstånd, under vilket
myndigheternas vaksamhet kan kom-
ma att slappas, ja, deras omutlighet
att sättas på svåra prov.

Man började erinra sig, att sprit
är lätt att framställa, lättare om möj-
ligt att försälja, att inga deklarationer
om att Sverige är en gammal rätts-
stat kan hindra ett smittande trots att

spridas, att demokratien visserligen
har »rätt» att stifta lagar, men knap-
past andra än den kan upprätthålla.
Majoritet vid valurnorna visar (möj-
ligen) vad folket vill, men icke vad
det kan. Med andra ord, man bör-
jade intressera sig mindre för frågan:
är forbudet berättigat, än för en an-

nan: är förbudet möjligt.
Denna forändrade problemställ-

ning ger en antydan om utgångspunk-
terna för den nya rörelse till den sven-

ska nykterhetslagstiftningens pånytt-
födelse och reformering, som tog sin
början under det den första förbuds-
omröstningen förbereddes.

Att följa denna rörelse, som kan
karakteriseras såsom en växelverkan

mellan enskildas initiativ och arbete
och statsmakternas välvilliga om än
dröjande medverkan, skulle fora för
långt och i varje fall spränga ramen
för denna korta uppsats. Några nakna
data, belysande utvecklingens väg, må
tjäna att uppfriska läsarens minne.

Är 19x1 tillsattes den stora nyk-
terhetskommittén, i vars direktiv skym-
tade regeringens intresse för idéer och
förslag, som av författaren till denna
uppsats under de närmaste åren dess-
förinnan framställts och tillvunnit sig
en viss uppmärksamhet i den offent-
liga diskussionen.

År 1913 överfördes systembolagens
vinstmedel från kommunerna m. m.

till statsverket. Samma år antogs la-
gen om behandling av alkoholister
och den viktiga bestämmelsen om nyk-
terhetsnämnder infördes. Detta år
bildades likaledes A/B. Stockholmssy
stemet, avseende att inom den gamla
lagstiftningens ram förverkliga nya
idéer och skapa förutsättningar för en

ny lagstiftning.
År 1914 framlade nykterhetskom-

mittén sitt förslag till ny rusdrycks-
lagstiftning.

Är 1917 antogs nu gällande rus-

dryckslagstiftning att träda i kraft
fr. o. m. ingången av år rgig.

Åren 1914—1919 karakteriserades
inom systembolagsvärlden av en rastlös
verksamhet, på viktiga punkter stödd
av successiva beslut av riksdagen, för
genomförande av individuell köntroll
a utminuteringen, dock allenast för
spritdrycker. Kontrollstyrelsen blev
uppsiktsorgan över systembolagen. De
privata vin- och spirituosahandlarna in-
löstes till en början av A/B. Stock-
holmssystemet, sedermera av de av

detta bolag bildade A/B. J. D. Grön-
stedt & Co. och A/B. Vin- & Sprit-
centralen.

År 1919 hade dessa sistnämnda
bolag inlöst samtliga vin- och spiri-
tuosahandelsfirmor samt löst i samband
därmed uppstående ersättningspro-
blem.

Är 1923 lagfästes monopoliserin-
gen av partihandeln. Samma års riks-
dag bestämde en övre alkoholgräns
för ölet, som nära sammanföll med
det forna pilsnerdrickats, ett beslut,
som såväl ur allmän nykterhetssyn-
punkt var betydelsefullt, som ock be-
friade systembolagen från en omfat-
tande verksamhet, ölförsäljningen, vil-
ken de icke varit mäktiga påtaga sig,
och för vilken dryck den tillämpa
de utminuteringskontrollen icke ägna-
de sig.

Detta är i breda drag vad som till-
drog sig under en tioårsperiod, som
för svensk nykterhetslagstiftning varit
fylld av mera djupgående omdanings-
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arbete än vad fallet varit under någon
föregående.

Skulle man i få ord söka karak-
terisera det viktigaste av vad som un-

der dessa år hände och huru det hän-
de, kan detta möjligen ske på följan-
de sätt:

i) Avgörande steg togos till bort-
tagande av kommunalt och privateko-
nomiskt vinstintresse inom rusdrycks-
hanteringen.

2) Individuell utminuteringskon-
troll genomfördes. Nykterhetsnämn-
derna inrättades. Interneringsmöjlig-
heter skapades.

3) Krogarna avskaffades, restau-

rantväsendet hyfsades, spritutskänk-
ning före kl. 12 middagen förbjöds.
Ölets alkoholhalt topphöggs.

Ett karakteristiskt drag i utveck-
lingen är, såsom ovan framhölls, växel-
verkan mellan enskildas initiativ och
statsmakternas medverkan. Sålunda
lagfästes den individuella kontrollen
— »motboken» — först sedan metoden
prövats under åtskilliga år. Måltids-

tvång och i samband därmed stående
begränsning av de utskänkta mycken-
heterna vunno tillämpning, innan dessa

åtgärder på administrativ väg med
stöd av under tiden stiftad lag vun-

nit burskap och stadga. Detsamma
kan sägas jämväl rörande begränsnin-
gen av det enskilda vinstintresset inom
den överlåtna utskänkningsrörelsen.
Slutligen företer monopoliseringen inom
fabrikationen och importen samt parti-
handeln med viner och spritdrycker
samma drag: den verkställdes av på
enskilt initiativ bildade, med enskilt
kapital arbetande bolag flera år innan
det faktiskt åvägabragta tillståndet för-
ankrades i lagen.

Den tingens ordning, som nu rå-
der i Sverige, har utsatts för mycken
kritik, om än rättvisligen måste med-
givas, att även mycket erkännande
kommit den till del. Det ligger i sa-

kens natur, att erkännandet varit
mindre högröstat än kritiken. Det
kanske icke behöver missuppfattas,
om jag uttrycker den förhoppningen,
att denna för framtiden måtte bli mera

konstruktiv och mindre destruktiv än
hittills varit fallet.

'

Kritik av lagar
och deras sätt att tillämpas kan givet-
vis bereda vägen för nya och bättre

lagar och för ett annat och riktigare
tillämpningssätt. I allmänhet kvarstår
det gamla i ganska orubbat bo med
sina fel och förtjänster, tills det nya
är färdigt att träda till. På nykter-
hetsområdet förhåller det sig icke all-
deles på samma sätt. På kanske in;
tet annat område är »atmosfären» av

den utslagsgivande betydelse för en

lags effekt som på detta. En god lag
med en god tillämpning kan under

olika atmosfariska förhållanden verka
väsentligt olika, ja, rent av ha en mot-
satt verkan. Kritiken mot rusdrycks-
lagstiftningen och mot de organisatio-
ner och myndigheter, som ha med
dess tillämpning att göra, skapar lät-
tare atmosfär än kritiken mot andra
motsvarande förhållanden och löper
lättare risken att underminera det exi-
sterande och försvåra i stället för att

förbereda det nya och bättre.
Det sätt, varpå det talas offentli-

gen om sprit, restriktioner och förbud,
kunde utan olägenhet bli ett annat.
Alkoholens skadeverkningar undanhål-
las allmänheten eller bagatelliseras.
Det självsvåldiga, osmakliga och från-
stötande umgänget med spritdrycker
är ett skrämmande nationallyte, för
vilket vårt folk i alltför ringa grad
fått upp ögonen. Vid restriktioners
tillämpning kunna misstag begås och
olämpliga metoder komma till använd-
ning, men det är icke nyttigt för den
goda såken, om allmänheten bibringas
den föreställningen, att de ansvariga
i restriktionerna se en trakasserings-
möjlighet, som de av maktlystnad eller
andra diskrediterande egenskaper icke
vilja låta gå sig ur händerna.

Upplysning i allmänhet och sär-
skilt i alkoholfrågan är säkerligen en

nödvändig betingelse för förbättrade
förhållanden på detta som på andra om-

råden, men den utomordentliga för-
bättring i det allmänna nykterhetstill-
ståndet, som en kortare tidsperiod
uppvisar, kan knappast förklaras så-
soni resultat av »stigande upplysning»,
ty denna kommer icke hastigt och
ryckvis. Lagstiftningsåtgärder, som

minska frestelser, dränera träsk och
skärpa dén enskildes ansvar i hans för-
hållande till rusdryckerna, äro nöd-
vändiga och beprövade medel i kam-
pen mot alkoholens skadegörelse och
bidraga i sin mån till ökad upplys-
ning, kanske väl så mycket som den

upplysning, som alla rekommendera,
men få praktisera. När i Stockholm
under femton år, trots skärpt polisbe-
våkning, fylleriförseelserna gatt ned
med 72 %, ungdomsfylleriet med 83 %,
sjukhusalkoholismen med 80 %, vålds-
brotten med 60 %, konsumtionen av

spritdrycker med mellan 40 och 50 %,
utan tillämpande av nämnvärt höjda
varupris och trots ökad köpkraft, har
man anledning häruti i främsta rum-

met se ett uttryck för de nykterpoli-
tiska åtgärder, som vidtagits, och des-
sas återverkan på det allmänna före-
ställningssättet om sprit och spritmiss-
bruk, även om man ingalunda bör för-
neka, att den allmänna upplysningen
under dessa sista femton ar alltjämt
gått framåt, förmodligen ungefär lika
mycket som fallet varit under de när-
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mast föregående femtonårsperioderna,
vilka ifråga om de registrerbara alko-
holverkningarna dock företett en rakt
motsatt bild.

1928 års riksdag har ansett, att
den nuvarande rusdryckslagstiftningen
bör underkastas en grundlig och för-
utsättningslös revision, för att det må
kunna utrönas, om förändringar kunna
vidtagas eller omläggningar göras, som

skulle på ett än verksammare sätt
gagna folknykterheten. Direktiv för
utredningen äro icke givna, och bakom
det enhälliga beslutet ligga vitt skilda
synpunkter och varandra helt motsatta
intressen och förväntningar. Då kri-
tiken från såväl förbudsvänligt som

motsatt håll mot den nuvarande ord-
ningen varit stark och ihållande, torde
det icke vara annat än gott att säga
om beslutet. I varje fall står den nya
nykterhetskommittén, som, då detta
skrives, ännu icke är utsedd, inför
många och svåra uppgifter, som icke
kunna lösas i en handvändning. Un-
der de år, som komma att förgå, in-
nan dess resultat ligger på bordet,
kommer förmodligen ett visst, ej oväl-
kommet lugn att breda sig över sprit-
frågorna. Detta lugn, som redan sy-
nes ha inträtt, kan icke rimligtvis stö-
ras av att jag, som under en följd av

år visserligen stått närmare centrum
än periferien av det nykterhetspolitiska
skeendet i landet, men som i fortsätt-
ningen ej skall störa någon i hans
uppfattning i dessa ting, söker att i
sammanträngd form ange min syn på
några av de frågor, som komma att
bli föremål för kommitterades prövning.

Ser man nykterhetspolitikens främ-
sta uppgift i att sänka alkoholkonsum-
tionen, behöver man ej tillämpa indi-
viduell kontroll å utminuteringen. Det
räcker med att tillämpa en mer eller
mindre prohibitiv prissättning. I Dan-
mark har man höjt priset på en flaska
akvavit från 65 öre till 8 kronor, i
England en flaska whisky från 3 shil-
lings till i2 shillings. Konsumtionen
har också gått ner ofantligt, i Eng-
land med c:a 50 %, i Danmark med
ej mindre än 80 %!

I en svensk tidning läste jag ny-
ligen i en för övrigt mot »systemet»
välvilligt hållen artikel: »Det torde
dock vara värt att lägga märke till, att
alkoholförtäringen gått mera tillbaka
i länder, där intet system funnits, än
hos oss.» Och i en annan framhölls
konsumtionssiffran per capita och år
såsom »det viktigaste av allt».

Så olika kan man se på saken!
Bland siffror från alkoholområdet kän-
ner jag inga så intresselösa, för att
icke säga värdelösa, som de genom-
snittliga konsumtionssiffrorna från olika
länder. En dylik siffra kan vara låg,

men alkoholmissbruket svårt och ut-
brett. Finland är ett exempel härpå
— både före och efter förbudet. Den
genomsnittliga konsumtionssiffran kan
vara hög och alkoholmissbruket långt
mindre utbrett, givetvis beroende där-
på att konsumtionen icke är inskränkt
till allenast en viss del av befolknin-
gen (exempelvis männen), men fram-
för allt därför att konsumenterna
fördela den jämnare på årets dagar
och under dagens timmar. Icke huru
mycket det drickes men huru är det
betydelsefulla. (Tesen dock icke gjord
för att missbrukas!)

Det svenska restriktionssystemet
har icke i första hand åsyftat en sänk-
ning av konsumtionen. Det har av-
sett ett borttagande av den del av

konsumtionen, som ger upphov till
missbruk, d. v. s. till berusning och
oordning, till råhet och fara för om-

givningen, till minskning av arbets-
kraften och familjens utarmande. Den
minskning på 30 å 40 % av spritdrycks-
konsumtionen, som restriktionssyste-
met medfört i Sverige, harmonierar
bättre med den föresätta uppgiften än
vad fallet vore, därest konsumtions-
minskningen uppgått exempelvis till
80 %. Att en i fiskaliskt syfte genom-
förd stark beskattning av alkoholhaltiga
drycker kan medföra socialt goda verk-
ningar, skall icke förnekas. På sam-
ma sätt kan ett i socialt syfte upp-
byggt restriktionssystem mödföra stats-
finansiellt gynnsamma följder. Ett
omåttligt fördyrande av priset drab-
bar dock alltid i första hand måttliga,
sparsamma individer, vilkas alkohol-
konsumtion ej bidrager till samhälle-
ligt elände, under det att dess verkan
på självsvåldet och omåttligheten är
mera svårberäknelig. Det måste ock-
så betänkas, att höjda alkoholpris
sannolikt verka på ett sätt i ett land
som Danmark, där brännvinet brukats
ofta men i smärre kvantiteter, ungefär
som en krydda till maten, och där be-
folkningen har en sparsam läggning;
på ett annat sätt i Sverige, där spar-
samheten i varje fall icke hör till na-

tionaldygderna, och där alkoholvanor-
na sedan urminnes tider varit inrikta-
de på fest, på stora kvantiteter på en

gång, vid bestämda tillfällen — där-
emellan ofta total avhållsamhet.

Skall emellertid en verklig nykter-
hetseffekt åstadkommas medelst höjda
priser, måste prishöjningen vara be-
tydande. Fråga är, om den icke måste
vara så betydande, att den helt en-

kelt icke låter sig genomföra under
andra förhållanden än så säregna som

dem, det stora kriget skapade.
Många anse, att det i Sverige till-

lämpade försäljningssystemet i och för
sig är något onaturligt, innebärande
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ett för nationen nedsättande förmyn-
derskap. Förhåller det sig verkligen
så? Är det icke ganska naturligt, att
man säljer nyttigheter fritt till vem

som vill köpa dem och som har pen-
gar? Är det icke ungefär lika natur-

ligt, att man säljer starka gifter alle-
nast på läkares recept? Men redan
då vi komina till ämnen sådana som
våra vanliga sprängämnen, som äro
nyttiga, men, i orätt mans hand, far-
liga, tillämpa vi en individuell försälj-
ningskontroll. För min del har jäg
icke kunnat få köpa dynamit att spränga
sten med på mitt lantställe utan intyg
från kommunalnämndens ordförande,
och intyget har gällt blott en viss
kvantitet. När jag behövt mera', har
jag måst skaffa ett nytt intyg.

Att en social explosivvara sådan
som spritdryckerna i försäljningshän-
seende behandlas ungefär på samma

sätt, och att man icke i ett civiliserat
och industrialiserat samhälle, där dessa
drycker åstadkomma oerhört mycken
ofard, vill sälja dem fritt till vem som

helst, bara pengar läggas på disken,
synes mig ganska naturligt. Men den
individuella kontrollen måste göra skäl
for sitt namn. Den får icke övergå
till ett ransoneringssystem. Då är den
dömd att misslyckas i sitt uppsåt att

skapa större nykterhet.
Om bestämmelsen rörande defyra,

litrarna har det ordats och politise-
rats så mycket, dess förmåga att till-
■draga sig uppmärksamheten både inom
och utom landet är så påfallande och
står i så dålig överensstämmelse med
den blygsamma uppgift i systemet den
avsett att fylla, att det förefaller mig,
att man nu borde vara mogen att taga
bort den. En gång, när systemet var

ungt, var denna fyrväppling nödvän-
dig, när alla faktorer voro obekanta,
ingen erfarenhet låg för handen och
hundratusentals kunder, om vilka man

intet visste, skulle inregistreras under
loppet av några månader. Nu borde
tiden vara inne för tillämpande av en

verklig individuell kontroll, värmed
jag menar, att ingen nytillkommande
borde erhålla motbok, med mindre ve-

derbörande systembolag varit i tillfälle
att genom kvalificerad och. för upp-
giften tränad personal komma i per-
sonlig förbindelse med honom, tala
öppet och förtroendefullt med honom
och så att säga avsluta ett kontrakt
pm de former, under vilka han önskar
göra sina inköp, om de antagliga kvan-
titeterna, hans förhållanden och bé-
hov, hans användande av ombud, m. m.

m. in. Säkert skall man härvid finna,
att mången nöjer sig med långt mindre
kvantiteter än som nu schematiskt må-
natligen tilldelas, men att han önskar
större handlingsfrihet vid verkställande

av sina inköp. Andra komma att lämna
sådana upplysningar, att anledning ej
förefinnes att vägra inköpsrättens an-

passning efter större behov än vad som
hu maximalt kan medgivas, varigenom
en mängd svårigheter med »extra»-an-
sökningar o. d. kunna avlägsnas. Den,
som anmält sig önska erhalla motbok,
bör dessutom personligen underrättas
om meningen med kontrollen, han
bör få veta, att, om han med sina in-
köp avser att fylla allenast egna och
familjens behov, framtida friktionsan-
ledningar icke behöva inträffa. Den
möjlighet till personlig kontakt och
anteckning av föreliggande förhållan-
den, som genom detta tillvägagångs-
sätt bleve en följd, det större förtroen-
de, som från bolagets sida kunde vi-
sas, skulle verka utjämnande. De,
som skaffa sig motbok, därtill drivna
av andrå eller i syfte att överlåta sin
inköpsrätt åt andra, inlåta sig icke
gärna i samtal, men ha ingenting emot
ätt underteckna nödiga formulär! To-
ges den lagstadgade maximikvantite-
ten bort, skulle troligen ingen fara
därav följa, då bolagen med sin nu-
varande erfarenhet och med de många
möjligheter, som föreligga för överord-
nad myndighet att följa deras verk-
samhet, säkerligen skulle handla un-

der samma ansvar som nit, men utan
den bundenhet i formerna, som hos
allmänheten alstrar missnöje och dri-
ver kontrollen ut på ransoneringens
farliga stråt. Särskilt för landsbygden
och dess befolkning skulle lämpligare
och naturligare inköpsbestämmelser
kunna småningom utförmas.

Rörande 21- eller 25-årsgränsen,
har det även stått politisk strid. Hellre
än att införa en 25-årsgräns, borde
man borttaga 21-årsgränsen! Ingen
lagstadgad åldersgräns kommer då att

erbjuda valtaktiska fästepunkter för
yrkande på »reformer». Intet bolag i
detta land skall ändå falla på den idén
att giva unga män under 21 år mot-
bok. Huru bolagen komma att an-

vända sin frihet, ha de redan visat
nu, då endast ett mycket ringa antal
motböcker utlämnats till unga män
under 25 år.

Det ofta påtalade »godtycket» kan
visserligen icke genom detaljbestäm-
melser i lagstiftningsväg elimineras
från ett system med individuell for-
säljningskontroll, utan att därvid ska-
pa dess motsats—ransoneringssystemet.
»Godtycket» avlägsnas genom bättre
organisation och lämpliga stadganden
rörande personval och besvärsrätt.

I organisatoriskt avseende torde i
förstå hand systembolagens antal böra
tagas under övervägande. Dessa bo-
lags förvaltningskostnader skulle kunna
hedbringas med säkerligen halvannan.
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möjligen ett par miljoner kronor, därest
deras antal, som nu är över xoo, in-
skränktes till ett 30-tal, och utminu-
teringsfilialer inrättades på de orter,
som bleve utan självständiga bolag.
Många missbruk skulle härigenom
komma att avskaffas och friktioner
med allmänheten att minskas. Intet
nykterhetspolitiskt intresse skulle åsi-
dosättas. Samarbetet mellan de lokala
nykterhetsnämnderna och systembola-
gen måste upprätthållas och vidare
utvecklas. Med det minskade antalet
systembolag följer större lätthet att be-
sätta styrelseposterna med lämpliga
personer. Särskilt bör det dragas för-
sorg om, att i bolagens förtroende-
nämnd utses framstående och repre-
sentativa män, som bliva en borgen
för målmedveten och fast, men hän-
synsfull tillämpning av gällande be-
stämmelser.

Att omdana systembolagen till nå-
got slags myndighet eller nämnd, tor-
de icke vara lämpligt, även om vil-
ligt skall erkännas, att bolagen i sin
funktion föga likna aktiebolag i all-
mänhet. Det säger sig nämligen självt,
att ett systembolags handlingar icke
kunna vara offentliga.

För att på en gång underlätta
Kontrollstyrelsens maktpaliggande ar-

bete och skänka en orolig opinion
större trygghet för ömtåliga frågors
allsidiga behandling, bör det under-
sökas, huruvida den samverken, som

redan nu i vissa frågor är anbefalld
mellan Socialstyrelsen och Kontroll-
styrelsen, icke kunde ytterligare ut-
vecklas och befästas. Nykterhetsnämn-
derna höra redan nu under Socialsty-
relsen, systembolagen under Kontroll-
styrelsen och gemensamhetsområdet
dessa ämbetsverk emellan borde kunna
utvidgas. För frågan om besvärsin-
stans för missnöjda eller förorättade
kunde måhända en annan lösning vin-
nas än den nuvarande.

Z7ZjÅä»Å»z»grfrågorna äro för
många och för invecklade för att kun-
na göras till föremål för omnämnande
i denna korta uppsats. Men försåvitt
de sociala synpunkterna skola vara

vägledande för den nya kommittén,
kan den icke undgå att taga ställning
till frågan, huruvida icke systembola-
gen eller av dem bildade eller friståen-
de men på samma grunder vilande or-

gan kunna användas för att sanera
kaféträsken i de större och medelstora
städerna och de oefterrättliga förhål-
landen, som äro förbundna med ung-
karlshotellen och deras verksamhet.
Dessa hotell, liksom i stor utsträck-
ning kaféerna, böra överföras i sam-

hälleliga organs ägo eller läggas un-
der dessa organs regi. Privatekono-
mien i all ära! Jag går gärna med

på, att den är (affars-)livets salt och
att, om den icke funnes, livet skulle
stagnera och ogräs växa, där nu skör-
dar bärgas. Men vissa områden av
affärsverksamhet där fulhet och snusk
följa i spåren, böra icke utlämnas åt
privat konkurrensintresse. För dylik
verksamhet fordras andra metoder än
dem, detta intresse förstår sig på och
arbetar med. Det är fast obegripligt,
att förhållandena i de större städerna
pa här ifrågavarande områden skola
tillåtas medföra så mycken fattigdom
och dölja så mycken brottslighet och
annat mänskligt elände, endast därför
att en samhällsekonomisk doktrin krä-
ver 100 %-ig tillämpning.

Vissa bestämmelser i den nuva-
rande rusdryckslagstiftningen tillhöra
nog dem, om vilka det kan sägas, att
de alstra mer irritation än nykterhet.
Hit höra en del tidsbestämmelser för
utminuteringen, vilka medföra träng-
sel och besvärligheter vid expeditio-
nerna. Men framför allt har den kom-
munala restriktionsfloran, som hägnas
av vår nuvarande lagstiftning, varit
ägnad att åstadkomma ojämnheter i
tillämpningen av utminuteringsbestäm-
melserna, som icke verkat lyckligt på
den allmänna opinionen. Stadsfull-
mäktige ha på många orter trott sig
böra skärpa vissa bestämmelser utan
att rätt förstå effekten härav: försälj-
ningskvantiteter ha nedskurits, ålders-
gränser höjts, villkor om fullgjord
skattebetalning införts i oktrojbestäm-
melserna m. m. — allt resulterande i
skärpning av ransoneringstendensen
och försvårande av den individuella
kontrollen.

Man frågar sig, om icke en lös-
ning av dessa svårigheter kunde vin-
nas genom bestämmelser, som låta den
kommunala självstyrelseprincipen få
sitt och restriktionssystemet sitt. Kom-
munens rätt att inom det helas ram

styra sig själv bör anses tillgodosedd,
när den har obeskuren rätt att för sitt
områdes vidkommande inlägga veto
mot såväl utminutering som utskänk-
ning, men, därest den önskar endera
eller båda av dessa försäljningsgrenar,
nödgas mottaga den i den form, som

statsmakterna bestämt och handhavd
på det sätt härför utsedda organ finna
nödigt och nyttigt.

Till slut en anmärkning i största
korthet.

Det framhålles med all rätt, att
alkoholförhållandena inom ett sam-

hälle böra ordnas med och icke mot
den allmänna opinionen. Allmänhe-
tens villighet att underkasta sig de fri-
hetsinskränkningar och besvär, vilka
tyvärr äro ett restriktionssystem oskilj-
aktiga, står emellertid i en bestämd
relation till samma allmänhets insikt
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om den nytta de påbjudna och upp-
rätthållna åtgärderna medföra. Ar
nyttan påtaglig, är villigheten till upp-
ofiringar större. Ar nyttan mindre
påtaglig, växer retligheten och obenä-
genheten att foga sig.

För försäljningsbestämmelsernas,
nykterhetsnämndernas m. fl. effektivi-
tet är emellertid den olaga handeln
av utslagsgivande betydelse. Den yr-
kesmässiga insmugglingen av sprit-
drycker måste, alltså icke minst för
avspänningen på det nykterhetspoli-
tiska området, stävjas med helt andra
medel än de nuvarande. Smuggling
av sprit far icke jämställas med an-

nan smuggling. Det ekonomiska brot-
tet mot staten, som all smuggling inne-
bär, är ringa i jämförelse med sprit-
smugglarens brott. I ett land med
försäljningsbestämmelser sådana som

Sveriges ockrar spritsmugglaren på
lasten och fattigdomen, och genom sin
verksamhet söker han upphäva de
skyddsåtgärder, samhället genom sin
nykterhetslagstiftning vidtagit för kvin-
nor och barn och för egen säkerhet.
Man må icke slå sig till ro med att
de insmugglade kvantiteterna dess-
bättre icke äro överväldigande stora.
Jämförda med den lagliga försäljnin-
gen inom landet, äro de med all sä-
kerhet mycket obetydliga. Men om
av hundra liter brännvin, försålda på
lagligt sätt inom landet, endast en

viss mindre del gör påtaglig och uppen-
bar skada, så komma av hundra liter
insmugglat brännvin troligen alla
hundra till missbruk. Häri ligger sprit-
smugglingens största betydelse.

När staten genom en extraordinär
beskattning årligen tillföres omkr. roo

milj, kronor på rusdryckernas försälj-
ning, förefaller det ej orimligt, om man

krävde, att några få procent av denna
vinst finge användas till upprätthål-
lande av de försäljningsbestämmelser,
varur vinsterna härflyta. Det begä-
res icke att skattebetalarna men väl
konsumenterna skola betala vakthåll-
ningen. Vårt samhälle står handfallet
inför smugglingsfaran. Den materiel,
med vilken vi äro utrustade, är inef-
fektiv. De personer, som äro anställ-
da för spritsmugglingens bekämpande,
äro fåtaliga och den organisation, som

föreligger är splittrad. Stockholms
tullpolis har en enda motorbåt (en
gåva av utomstående!) till sitt förfo-
gande, där motorn är så gammal och
dålig, att den brukar stanna när den
skall gå. Några mil utanför våra kus-
ter tillåtas fartyg uppehålla sig, som
icke gå i trafik, icke uppföra sig på
havet som vanliga sjöfarande, d. v. s.
gå närmaste och säkraste vägen från
en hamn till en annan, utan ligga •

stilla dagar och veckor, utan att tjocka
förhindrar deras färd, fiske eller an-
nan laglig verksamhet är föremål för
deras omsorger. Alla veta, att de äro
lastade med sprit och hela deras verk-
samhet skulle vara fullkomligt omöf
liggjord, därest de icke visste, att de
lågo tryggt utanför tremilsgränsen. De
känna sig ungefär som lekande barn,’
som nått »berg». De tjänstgöra som

depåfartyg för mindre farkoster, vilka
vid tjänligt tillfälle och med ringa ut-
sikt till upptäckt taga sig in till kusten.

Vore det för mycket begärt, att
Sverige sökte spränga denna smugg-
lingsbörs, som hålles utanför dess
kuster? Genom internationella överens-
kommelser, åtminstone omfattande Os-
tersjön, som medgåve rätt åt örlogs-
man att anmoda fartyg, som visar
uppenbarligen misstänkt manövrering,
att legitimera sin last och, därest sprit-
drycker utan laglig destination påträf-
fas, föra det till hamn och ställa det
till ansvar på samma sätt, som om

smuggling i teknisk bemärkelse kon-
staterats. Skulle en sådan rätt före-
ligga, skulle ingen storsmugglare våga
ge sig ut på havet, ty risken bleve
alltför stor, sedan tryggheten försvun-
nit. Visitering behövde troligen en-

dast mycket undantagsvis förekomma.
»Denna plan är ogenomförbar,

ingen makt skall tillåta att friheten
på havet kränkes.» Vilken frihet? Fri-
heten att använda havet för annat än
vad sjörätten är avsedd att garantera:
fri färdeväg? Att utanför eget eller
främmande lands kust etablera ope-
rationsbas för kränkande av landets
lagar — inneslutes detta i vad man

menar med havets frihet? Om svenska
medborgare på svenska fartyg lägga
sig utanför ett annat lands kust och
förse dess smugglare med sprit, om

detta fartyg blir infört till hamn, las-
ten och fartyget beslagtagna — upp-
rör detta svensk rättskänsla? Skulle
Sverige lägga sig ut för att skade-
stånd lämnades ät dessa spritsmugg-
lande svenska statsmedborgare ?

Problemen, som den nya nykter-
hetskommittén får att lösa, bli många
och svåra, om kommittén vill någon-
ting, d. v. s. vill göra det möjliga för
folkets kroppsliga och andliga hälsa.
Lättare blir uppgiften, om kommittén
faller för frestelsen att göra politik,
d. v. s. allenast taga hänsyn till dem,
som ivra för frihet, i särdeles grad pa
alkoholområdet, och till dem, som ivra
för förbud. En väg finnes, som gör
de förra mera tillfredsställda och
de senare mindre missnöjda. Skall
man inslå på denna väg? Att riva
är alltid lättare än att bygga upp.

Stockholm 1928. P. A. Norstedt & Söner



 



 



 


